



Vážená paní  
**Mgr. Iva Kuchyňková**  
Charita Česká republika  
Vladislavova 1460/12  
110 00 Praha 1

Praha, 5. ledna 2021  
Č.j.: 45088/2020-UVCR

Vážená paní Kuchyňková,

dovolte mi v zastoupení předsedy vlády poděkovat za Váš dopis ze dne 10. prosince 2020 ve věci procesu přípravy rozdělení a nastavení čerpání finančních prostředků z Evropského sociálního fondu (ESF+) v České republice pro období let 2021 -2027.

Na sklonku loňského roku vyvrcholila jednání na úrovni EU vedoucí ke schválení víceletého finančního rámce EU pro roky 2021 - 2027, v rámci kterého jsou stanoveny alokace pro jednotlivé oblasti politik EU. Současně však stále ještě probíhá dokončování meziinstitucionálních jednání o sektorové legislativě a jsou připravovány dokumenty nastavující podmínky pro čerpání finančních prostředků z evropského rozpočtu. Právní rámec EU tak prozatím není plně dokončen.

Paralelně s vyjednáváním na evropské úrovni jsou pro efektivní využívání evropských i národních zdrojů připravovány strategické dokumenty pro jednotlivé oblasti v České republice. Odpovídají za ně věcně příslušné orgány státní správy, které běžně sestavují pracovní skupiny složené nejen ze zástupců státní správy, ale také odborníků a expertů z praxe, kteří garantují, že alokované finanční prostředky budou nasměrovány do potřebných oblastí.

V kontextu těchto jednání si je vláda plně vědoma faktu, že je třeba věnovat dostatečnou pozornost strukturálním problémům jako je regionální koncentrace chudoby a růst počtu sociálně vyloučených lokalit, předluženost, bezdomovectví a vyloučení z bydlení, stárnutí obyvatelstva, převaha ústavní péče oproti komunitní podpoře a nedostatečné zastoupení žen s dětmi a zranitelných skupin na trhu práce. Socioekonomické dopady pandemie COVID-19 mohou tyto problémy dále prohloubit.

Je mi známo, že současná krize potvrdila relevanci Operačního programu Zaměstnanost (OPZ), stejně tak jako dalších operačních programů. Důležitost a naléhavost této otázky dokládá i fakt, že vláda odsouhlasila přesun nemalých finančních prostředků ze stávajícího Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OP PIK) právě do OPZ.

Prostředky z ESF+ budou v nadcházejícím období v České republice implementovány prostřednictvím Operačního programu Zaměstnanost plus (OPZ+) a částečně i z Operačního programu Jan Amos Komenský (OP JAK).

Na pomoc lidem ohroženým chudobou a sociálním vyloučením je dnes určen i Fond evropské pomoci nejchudším osobám (FEAD). Česká republika prostřednictvím Operačního programu potravinové a materiální pomoci (OP PMP) v souladu s jeho cílem zajišťuje i pomoc dětem ze sociálně a ekonomicky slabých rodin. V období let 2021 - 2027 bude tento fond implementován jako součást ESF+ a povinně na něj budou alokována minimálně 2 % celkového rozpočtu fondu. Je na místě konstatovat, že celková alokace ESF+ se oproti minulému období snížila o cca 28 %, oproti tomu však dochází k nárůstu alokace na aktivity v oblasti hrazené z FEAD díky povinnému vyčlenění 2 % rozpočtu ESF+ na tuto oblast. Objem vynaložených prostředků tak bude v České republice téměř čtyřnásobný oproti současnosti.

Plně se ztotožňuji s vaším konstatováním, že v důsledku pandemie COVID-19 očekáváme zhoršení socioekonomické situace řady obyvatel vinou negativních dopadů počínající socioekonomické krize, a že tito lidé budou potřebovat sociální služby a podporu zaměstnanosti, aby se nedostali do dlouhodobé chudoby a sociálního vyloučení.

Opatření potřebná pro minimalizaci negativních dopadů v jednotlivých oblastech však v tuto chvíli nelze dost dobře zafixovat. Česká republika se dlouhodobě na evropské úrovni snaží vyjednat maximální možnou flexibilitu ve využívání evropských prostředků tak, aby byly intervence zaměřeny vždy do těch oblastí, kde je podpora potřeba nejvíce.

Vláda bude pro řešení této problematiky i v navazujícím programovém období 2021 - 2027 využívat jak prostředků plynoucích z rozpočtu Evropské unie, tak prostředků ze státního rozpočtu.

Alokaci pro ESF+ je proto nutné posuzovat také v kontextu navržených alokací v rámci dalších nástrojů EU pro období 2021 - 2027 jako jsou REACT-EU, Mechanismus pro spravedlivou transformaci (JTM) či Facilita na podporu oživení a odolnosti (RRF). I tyto nástroje je možné využít k podpoře sociální oblasti.

Plně chápu, že vyplácení plateb ex post namísto ex ante a povinná spoluúčast může ovlivnit schopnost čerpat z budoucích výzev ESF u nevládních neziskových organizací a obcí.

Nastavení metodiky finančních toků i pravidel spolufinancování na národní úrovni je v gesci ministerstva financí, proto doporučuji s touto problematikou oslovit přímo paní ministryni financí Alenu Schillerovou.

K problematice transparentnosti a participativnosti dalšího procesu a opírání se o odborné platformy, které jsou určeny k plánování intervencí a monitorování procesu, podotýkám, že za



koordinaci a nastavení systému čerpání z fondů politiky soudržnosti a za přípravu nového programového období v rámci evropských strukturálních a investičních fondů (ESIF) je v České republice zodpovědné Ministerstvo pro místní rozvoj, konkrétně Národní orgán pro koordinaci (MMR-NOK). Ten připravuje pravidla, jimiž se čerpání řídí, koordinuje činnost řídicích orgánů a vyjednává s Evropskou komisí. Z tohoto důvodu Vám v této věci doporučuji dále se obracet přímo na paní ministryni pro místní rozvoj Kláru Dostálovou.

Na závěr mi dovoluťe reagovat na dvě tvrzení Vašeho dopisu. Zaprvé, k alokaci ESF+ uvádíte, že „původně navržená podpora 1,6 mld. EUR měla být nejdříve krácena na 1 mld. EUR, následně na 1,4 mld. EUR“. Nejsem si vědoma, odkud tyto informace čerpáte. Dle dostupných údajů by alokace ESF+ pro Českou republiku měla v příštím období činit cca 2,7 mld. EUR. Po předpokládaném převodu 10 % do Fondu soudržnosti částka odpovídá cca 2,33 mld. EUR. V dopise se dále odvoláváte na stanoviska monitorovacích výborů připravovaných programů OPZ+ a OP JAK a Rady pro ESIF, která podporují zachování původní alokace. Ráda bych Vás požádala o postoupení stanoviska z Rady pro ESIF, neboť si nejsem vědoma, že by takový postoj zaujala.

S pozdravem,



Milena Hrdinková  
státní tajemnice pro evropské záležitosti